



争创中华诗词之乡

编者按:今年,我县正在着手创建中华诗词之乡,我县很多诗词爱好者积极创作,用自己的作品为创建诗词县添砖加瓦,本期他们创作了立冬节气相关的诗歌,请鉴赏。

立冬吟

赵木兰

时序轮回又立冬,秋归雨送去无踪。
霜凋木叶飘飘悴,阳熟黄粱垄壅丰。
天地初寒更夜昼,菊篱金染换妆容。
待临梅雪开东阁,浅酌围炉话玉龙。

注:玉龙,明年肖龙。

立冬感怀

徐寒顺

立冬大地沐朝阳,雾绕清晨已渐霜。
日照层林枫叶赤,风侵山岭菊花黄。
红梅含笑迎宾客,桔柚争鲜富我乡。
百姓丰收添喜气,农家歌舞庆辉煌。

七律·立冬

刘大伟

时移斗柄岁轮迁,一夜凄风蛩蟀眠。
幸有千枫妆峻岭,嗟无百卉媚林阡。
晨来已遇清霜沐,夕至频临愁雨绵。
冷暖衰荣何所计,尘寰自静度流年。

立冬的记忆

钱垒

立冬这个节气,表示冬季的开始。预示着气候寒凉程度逐渐加剧。冬,作为终了之意,是指一年的田间操作结束了,作物收割之后要收藏起来的意思。说起立冬,我有太多太多的回忆。

早在儿时,在大人的吩咐中,就只是觉得立冬时天气会渐渐转冷,多穿些衣服。为了长身体,可以在冬天之后,通过饮食对人的机能进行调理,当然,也有快过春节了,有好吃的东西正在等待着的喜悦心情……

在我小学高年级、初中和高中阶段,当时非常提倡“亦工亦农”的政策,根据油茶种植的习俗,一般会在立冬前后采摘茶籽,主要原因是为了出油率高。

所以,学校每年都会安排立冬前后左右,大概5到7天的时间派同学们到七里坳采摘油茶籽。记得在1975年,大家甚至自带棉被专程来到塘底的林场,劳动强度不小,让我们这种生长在城市的学生得到了很大的锻炼。

然而,自从我大哥下放后,却有着对

立冬不一样的体会。

1974年,大哥响应国家的号召,在高中毕业后下放在原钳口乡叶姑岭村饶家生产队。尽管我不知道他具体的劳动情况,但我深知他是努力的。

在1975年春,他种了不少番薯。在当年立冬的前后,他却叫上我和二哥,在番薯收获时去挖,并要求将其挑回家中。这可苦了我和二哥。挖番薯还是比较容易的,毕竟只是一小块土地种植。

可要将多余的番薯挑回家可真苦了我俩。当时我们只想着尽快挑回家,根本没考虑其轻重,可挑着挑着就感觉越挑越重。当我俩将约两百斤番薯挑回家后却顿时感到腰酸背痛。尽管累,但我们感觉收获良多。

1976年底,我高中毕业后,也响应国家的号召来到了叶姑岭村。考虑到我体质不好,就被队里安排在村里林业队,跟着一帮懂农业、农时文化的老农民在茶叶林、桑叶林和油茶林等林地里做事。只要你提出有关农业方面的问题,这些老农都能够对答如流,那段时光让我受益匪浅。

难忘那年去当兵

林华

那年冬天,顺利通过体检、政审,我终于如愿以偿,被批准光荣入伍。那时候家庭条件差,吃的是番薯丝干拌米饭,并常常饕餮不继,当兵是我从小就有的梦想。

寒冬腊月的一天,朔风砭骨,天寒地冻,阴沉的天气预示着将有一场雨雪。中午,我从地里收工回来,刚走到家门口,村民兵连长老远叫我:“贤林,恭喜你了!”我站在家门口,傻傻地对着他笑着说:“我有什么可恭喜呀!”其实我心里已猜到八九不离十。体检时,军医走到我身边拍着我的肩膀说:“这小子身体棒。”体检各项指标合格后,我就揣摸着能去当兵了。因为论家庭出身,祖宗历代都是贫苦农民;论政治思想,我17岁就加入了共青团;论文化程度,虽然才读了9年书,但已当了几年生产队会计,并经常在社员会上给大家读报、宣传国家形势等。所以,对参军一事,我已胸有成竹,但在没有接到正式通知之前,心里仍是忐忑不安,因为村里共两个人体检、政审合格,另一个人的父亲在乡里当干部,人脉关系比我优越多,如果只给我们村一个名额的话,会不会……

一会儿,民兵连长已走到我跟前。接过他递给我“入伍通知书”的那一刻,我的心情百感交集,心潮澎湃,不知用什么词语来形容,多年的愿望终于得以实现。当时已激动得不知所措,只是连连说:“谢谢!谢谢!”民兵连长见我如此激动,一本正经地说:“我刚从乡里开会回来,乡人武部领导和接兵首长都反复强调,为确保新兵足额、顺利地到达部队,要求新兵在

接到入伍通知书起,不要上山或爬树,不要干危险性的农活,不要骑自行车或学骑自行车,不要酗酒,不能一个人单独外出,饮食方面也要注意卫生,防止食物中毒,防止感冒等。”

对于民兵连长的话,我满口答应,并保证绝对做到。因为那时候我既没有自行车,也不可能去学自行车;我不会喝酒,更不可能酗酒;每天到生产队干活,不可能一个人单独外出;每天吃母亲做的饭,虽然粗茶淡饭,但绝对环保、安全。只是第一点不要上山什么的,可能不由着自己,虽然已收到入伍通知书,但不可能天天在家里休息,还得到生产队里去劳动。可不管怎么说,民兵连长的话,我绝对要听从的。

接到入伍通知书到离家去部队的时间特别长,直等到一个月后的2月6日(农历正月初六),我和另一名新兵胸前戴着大红花,在热闹的锣鼓声中由民兵连长带到乡里集合。全乡16个村共21名新兵。16个村一起敲锣打鼓放鞭炮,气氛异常热闹。每个新兵都有几个家人陪同,有的家长一边叮嘱儿子,一边抹着眼泪。乡里的会场上座无虚席。一会儿,乡人武部长宣布新兵入伍欢送会开始,先是部长讲话,对我们提了些希望和要求。然后新兵代表发言,事先安排了一名新兵发言,他大概早就得到通知,写了发言稿,但读得不是很顺畅,也许是紧张,没有经历过这种场合,读起来有点结结巴巴。

就在他开始发言后,乡人武部长突然把我叫到门口,对我说:“贤林,你也发个

在安心劳动之余,我也考虑能够在分配的自留地里种点什么?听老农们说种番薯比较容易,只要将番薯藤扦插,然后再铲草,浇浇肥等,最后就等着立冬前后开挖了。于是,对立冬又有了新的认识。

2001年,在一次机缘巧合中,我来到了常山天宝胡柚有限公司。天宝胡柚公司主要业务是胡柚的生产、经营和销售。公司的每一位会员在完成各自的工作外,都必须参加各种急、难、险的工作,包括种植、施肥、铲草、采摘等事宜。不论种植还是施肥都是由节气决定的,可不能乱来。尤其是采摘,它必须是在立冬之后,这不仅只是节气的要求,更是使用胡柚口味更好、更甜的原因所在。当然,也有深耕施肥的要求等。

总之,立冬不仅是节气的意思,更是每年农民最后农产品收获、收藏的时间。这也让我对立冬有了更深一步的认识……

言吧!没关系的,你有文化,能讲好的,主要是表个态,到部队后怎样好好干,为家里争光,为家乡争光。”我当时很惊讶,怎么会如此突然?为什么不事先告诉我叫我发言?但部长的话就是命令,不容我多考虑,只得服从。好在我曾参加过乡里有关会议,听过有关人的发言,多少也知道些会上发言的套路。

很快,那位同志发言结束了,部长宣布:“下面请新兵代表吴贤林发言。”我只好硬着头皮走到上面,说了几句开场白后就表态说:“我代表全体新兵向各位领导和家长保证——到部队后一定要好好学习,努力工作,服从命令,听从指挥,发扬艰苦奋斗不怕牺牲的精神,练好本领,保卫祖国,以优异的成绩为父老乡亲争光。”尽管当时已脸红耳赤,但临时发挥的几句话讲得很顺畅,发言完后迎来了热烈的掌声,部长拍着我的肩膀说:“讲得不错,到底是有文化的。”台下有的人也在窃窃私语,大致也是赞扬之词。

欢送会结束后,新兵与家长告别,大家穿着军装,背着背包,挎着挎包,在入伍部长的带领下,排着队列徒步到县城集合。当天晚上,县里在影剧院召开了新兵入伍欢送会,然后我们乘着装货的列车离开了家乡。经过一天两夜的颠簸,终于到达了部队。先是经过为期两个多月的新兵连训练,然后分到连队,戴上了领章帽徽,成为一名真正的解放军战士。

一晃40余年过去了,但回想起当初入伍的情景,我仍记忆犹新。因为这是一生中最难忘的事情,将成为隽永的记忆。

